关于全区砂石资源管理情况的汇报

（征求意见稿）
一、基本情况
今年以来共组织巡查300余次，其中夜间巡查160余次；通过巡查发现、信访举报、上级转办等方式查证属实非法开采砂石案62件。其中涉嫌犯罪移交公安机关1件；剩余61件中，已立案45件，立案率73.77%（其中已下达处罚决定书41件，处罚到位18宗，应缴罚款58.07万元，实缴罚款29.68万元）；16件因违法情节轻微，现场设备拆除、清理恢复原状后未予立案。
二、存在问题及原因分析

一是以高速、高铁、设施农用地等项目取土用砂的名义行非法采矿之实。自京沪高速、青兰高速、济莱高铁开工以来，由于工程项目施工允许动用土石方，可以自采自用，在施工过程中层层转包，最终导致大量动用土石方并非全部用于修路而是非法出售，甚至项目周边不法分子也打着服务项目的名号非法采矿，工程施工现场众多往来运输车辆披着合法外衣，很难追踪监管。另外，有些以养殖、种植等设施农用地登记备案后，动用土石方过程中也非法出售，执法人员在巡查执法时，打着正常施工的名号规避处罚。

二是各相关单位没有形成执法合力，特别是非法选洗没有纳入“小散乱污”统一取缔，单靠我局查山砂来源和用地手续问题，无法杜绝。根据《济南市县乡“属地管理”事项主体责任和配合责任清单》的相关规定，非法选洗应纳入小散乱污企业，由政府主导统一取缔。我局在清查非法选洗时调查山砂来源、占地有无用地手续，但是有些选洗点山砂来源是高铁等合法项目，用地有合法手续，我局没有有效处置手段，给街道、环保、供电等部门发函要求共同处置时，除各街道、功能区外，其他相关单位拒收文书。近期，我局给各街道、功能区，各相关部门共20个单位发函询问国土资源执法监管共同责任机制和砂石资源监管意见落实情况，只有里辛街道、艾山街道、区检察院、区法院、区发改局、区城管局、城投公司7个单位回复我局，分别立足本职说明了落实情况，其中里辛街道摸排、联合取缔选洗污染企业20家，在村内实行分片看护，落实责任到人，取得良好成效。

三是恢复治理不到位。根据《矿产资源法》规定，非法采矿处以没收矿产品、没收违法所得并处罚款，但没有后续由当事人恢复治理的强制条款，也就无法移送法院强制其恢复治理，导致很多采坑已经查处，但是没有恢复治理到位，仍然处于山体破坏状态。

四是巡查执法不到位。我区砂石资源丰富，遍布各个街道、功能区，不法分子与执法人员打游击、盯梢跟踪、拨打虚假电话逃避检查。我局执法人员数量有限，很难在第一时间内发现所有盗采行为，制止在萌芽状态。加之执法手段受限，例如没有强制传唤、证据保全期限仅7日不可延长，罚款与利润悬殊较大，不足以起到震慑作用。

三、下一步整改措施

一是严格落实《区委办公室、区政府办公室关于加强国土资源执法监管建立共同责任机制的意见》和《关于加强砂石资源监督管理的意见》，各级各职能部门立足本职，互相支持，协同配合，形成执法合力。特别是要充分发挥街道、村级监管作用，为充分调动其积极性，建议学习新泰市砂石资源管理办法，将砂石资源管理纳入街道、功能区年度考核，同时建立奖惩机制，对砂石资源处置收益街道、功能区参与分成；在村级实行“田长制”、“网格员”，划分区域、包片到人，如果村两委干部隐瞒或者不制止不作为，不但要扣除相应报酬补助，还要追究相关责任，参与其中涉嫌犯罪的按共同犯罪、保护伞论处。
二是由于目前规模小、无手续的非法选洗企业不适用于市局立案查处程序，建议将非法选洗纳入小散乱污企业范畴，由街道主导，相关部门配合，按照“两断三清”（断水断电，清理设备、清理存砂、清理场地）的标准统一取缔。

三是强化恢复治理力度，做出行政处罚后，责令当事人限期恢复治理或者缴纳治理保证金，由城投公司代为治理，若限期既不恢复治理也不缴纳保证金，启动环境损害赔偿程序。

四是继续加大执法巡查力度，落实有奖举报制度，发现一起彻底处置一起，对符合立案条件的从严从快立案查处，顶格处罚，涉嫌犯罪的坚决移送公安机关。特别是重点监控工程施工项目动用砂石资源，施工前必须提供动用量申请报告，我局委托地质勘查单位进行核实，并对现场全部原始地貌进行勘测，固定证据。项目运输车辆必须逐一登记向我局报备。另外加强行刑衔接，近期，我局与区检察院、公安分局召开联席会议研究协同合作方案，落实新泰市砂石资源管理学习经验，共同研究制定《关于健全完善自然资源保护行政执法与刑事司法配合工作机制的意见》，为严厉打击非法采矿刑事案件提供制度保障。
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