
钢城区城乡水务局2023年度上半年重点工作情况汇报

今年以来，钢城区城乡水务局锚定“转作风、提能力、重实干、强落实”，坚持“实”字当头、“干”字为先，着力补齐水利基础设施短板，不断提升人民生活质量，以实干实绩做出钢城水务贡献。现将有关情况汇报如下：
一、上半年主要目标任务完成情况
（一）加强河湖治理能力
一是注重整体统筹治理。谋划制定大汶河流域治理规划，将“山、水、林、田、湖、草、沙”系统考虑，突破局部、分段、单一的治水模式，统筹全域水系资源。目前，大汶河干流治理项目已基本完成，十条支流治理项目已开工建设，完成总工程量的41%。二是优化水域生态环境。通过底泥清理、河床修复、污水治理、生态重建、水土流失治理等多种手段，全面提升大汶河水生态环境，持续排查整治两岸截污管线和排污口，通过截污、控源，进一步倒逼水环境提升。通过湿地生态修复、建设生态隔离带等措施，改善生态、涵养水源，有效补充地下水。建成拦河坝23座，水质净化4.5公里，拦蓄地表水800万方，地下补源2600万方。三是提升河道行洪标准。清淤疏浚河道70公里、建设生态护岸82公里、新建防汛路35公里，全面提高大汶河的防洪能力，打造安全屏障。
（二）推进深度节水控水
一是严格产业用水政策。我区日常水资源管理工作中严格实行“三条红线管理”，强化“四项制度”落实，全面贯彻最严格水资源管理制度。对于超用水定额的单位，督导用水户开展水平衡测试，节水改造，限期内达标。二是引导和推动合同节水管理。区城乡水务局已向取用水量较大的用水户引导和推动合同节水管理，山东钢铁股份有限公司莱芜分公司焦化厂增上焦化废水深度处理回用项目，此项目建成后预期节水量105.12万立方，节水率3%。三是提高再生水利用水平。中水回收利用管网已完成90%以上，工程完工后，能够切实提高再生水回收利用率。2022年水资源节约集约利用市对区考核工作中，我区考核指标全部完成，得满分，位列全市第1名，第三组第1名，比第三组平均分高0.02分。
（三）健全防洪排涝体系
一是加强城市防洪排涝设施建设。对全区两处重点城市内涝点安装视频监控，实时监控雨天现场积水情况。明确了两处内涝点的防汛责任人，根据现场实际，及时进行道路管控，确保车辆通行安全。加快推进城市内涝治理项目，双山河支流焦化厂段施工放线已完成，正与交通局道路改线项目对接，对接完成后立即动工。二是强化气象灾害和水情监测预报预警。省水利厅正在对我区54座小型水库安装雨水工情自动测报系统，预计6月底全面完成。下一步，区城乡水务局将会积极和区应急局对接，明确职责分工，提升预测预警、信息发布等应对能力。三是强化防汛指挥调度。做好汛前隐患排查，对水库、河道、塘坝、在建水利工程、涉河建设项目等进行全面排查，共排查问题54个并全部整改完毕。编制防汛预案，修编《葫芦山水库防御洪水方案》《小型水库防汛抢险应急预案》等160余本预案方案，有效提升各类突发灾害应急抢险能力。抓好物资储备，对防汛物资进行梳理归类，建立储备台账，确保一旦发生险情能够迅速拿得出、运得到、用得上。开展防汛演练，通过防汛会商和实战演练两个阶段，检验了全区抢险避险的有效机制，取得了以演备战的实际效果，从而进一步提升防汛责任人思想意识和应急能力。
（四）提升生活污水治理水平
一是城市雨污分流方面。主要采取“本底调查、雨污分流、管网畅通、提标改造、长制久清”等综合措施体系，通过对已建管网、在建管网、待建管网的分析、评估和优化，查漏补缺，完善管网建设，形成完善的管网框架；对现状管网的内窥检查，对破损管线进行修复、对淤积管线进行清淤，确保管线畅通。目前雨污分流项目已完成招投标。二是城区污水治理方面。已累计铺设各类管网27公里，完成总工程量的93%。工程完成后，不断提升污水管网覆盖率，逐步消除管网空白区域。三是农村生活污水治理方面。投资近2.5亿元，先后完成东田庄村、石头湾村、清泥沟村、崖下村等179个村的生活污水治理。2023年将完成剩余村庄的农村生活污水治理任务，同时，对半壁店子北侧黑臭水体进行治理。计划年底前基本实现农村生活污水治理全覆盖，完成农村黑臭水体治理任务。
二、存在的主要问题
一是水资源管理底数不够清、措施不够严；二是项目推进进展不够快、施工难度大；三是宣传力度不够，群众对部分政策理解不深；四是对水务项目管理不到位，运营能力亟待加强；五是资金压力大，需要多渠道统筹资金来源。
三、下半年完成全年经济社会高质量发展目标任务的主要工作措施
（一）优化水资源配置。以《钢城区现代水网建设规划（2021-2035年）》为引领，加快构建“集约高效、安全可靠，循环通畅、安澜达标，绿色智能、调控有序”的钢城区现代水网。通过改扩建水库等措施，近期规划增加水库调蓄库容460万立方米，有效提高对地表水资源的利用，提高城乡供水保障能力。远期规划调水工程，实现外调水入钢城，解决工程性缺水问题，保障供水安全。
（二）提升城市节水水平。发挥统筹协调作用，联合税务、行政审批等部门，加强行业管理部门与用水单位的沟通与联系，有效提升各行业节约用水的实际工作成果，不断向精细化、智慧化、信息化转变，进一步提升用水单位的用水效率。针对远程在线数据异常、用水量临近计划预警、取用水企业计量是否正常等问题，组织相关第三方公司一同开展日常监管巡查行动，保证每周至少一次不少于5家企业巡查。结合“世界水日”“中国水周”，开展形式丰富的节水宣传系列活动。
（三）提升城市防洪除涝能力。完成大汶河支流及镇级以上河道的治理任务，洪涝灾害防御能力进一步提升，现有病险水库、塘坝安全隐患基本消除，钢城区内涝整治工程全部完成，实现城区排涝能力进一步增强，防洪除涝体系更加安全稳定。 
（四）持续改善水生态环境。完成一批河道水环境治理项目，水生态环境持续改善，市控以上河流断面水质达到市级下达任务。新增水土流失防治总面积50km²，水土保持率达到74.97%，水土流失严重地区的重点治理工程取得明显成效。 
[bookmark: _GoBack]（五）深入细化政策扶持。建议出台更多水务细分领域政策，将符合条件的项目纳入中央预算内投资、地方政府专项债券支持范围。结合水利行业特性、项目实际，推动金融机构在水利项目贷款期限、贷款利率、还款计划、还款来源、资本金比例、担保方式等方面实行更优惠的政策，提供个性化、差异化、便捷化的金融服务。
（六）夯实水务人才和科技支撑。建议加强水务人才引进工作，注重水利领军人才和青年拔尖人才培养，推动基层水务人才建设，提高基层人才待遇，加强技能培训、吸引人才回流。推进水务产学研合作，促进科技成果转化应用，积极推广使用新技术、新装备、新材料、新工艺，以水务工程智慧化建设促进水务高质量发展落地落实。
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