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1.全日制高校和职业院校在校生参加职业培训申领补贴（职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、生活费补贴、就业实训补贴）
政策内容：1.职业培训补贴。符合补贴条件的在校生在校期间可在济南市目录内职业（创业）培训机构参训，并享受不超过三次的职业培训补贴（含创业培训补贴），同一专业同一等级不可重复享受。2.职业技能鉴定补贴。经培训后参加同一职业（工种）同一等级初次职业技能鉴定、专项职业能力考核获得职业资格证书、专项职业能力证书的，给予职业技能鉴定补贴。3.生活费补贴。在校生中的建档立卡贫困劳动力子女、城乡低保家庭子女、就业困难和零就业家庭子女在培训期间按规定给予生活费补贴。生活费补贴标准参照当地月最低工资标准的60%确定，培训期不超过30天的按实际参训天数补贴，培训期超过30天的按30天补贴。4.就业实训补贴。院校组织本校学生免费开展就业实训的，实训结业可申请就业实训补贴。
补贴标准：1.技能培训：（1）职业资格证书（或职业技能等级证书）：初级（五级）1200元/人、中级（四级）1700元/人、高级（三级）及以上2200元/人；（2）专项能力证书：1000元/人；（3）合格证书：800元/人；（4）特种作业证书和特种设备作业人员证书：1000-2200元/人。2.创业培训：创业意识培训700元/人、创业能力培训1200元/人、创业能力提升培训1500元/人、创业培训（网络）1500元/人，就业实训：700元/人。
培训机构：参加特种作业或特种设备作业人员培训，须经应急部门、住建部门、市场监管部门批准认定的机构参训；就业实训由在校生所在学校组织参加；参加其他职业培训，须在本市取得合法资质并登记进入《济南市职业（创业）培训机构目录》的培训机构（下称培训机构）。适用对象：全日制高等学校、职业院校在校学生（含技工院校和特殊教育院校职业教育类在校学生）。
办理渠道：在校学生可到目录内培训机构参加职业技能培训和创业培训，参加就业实训的由所在学校统一组织。（一）个人申领培训补贴（仅限取得职业资格证书和专项职业能力证书）1.培训补贴。（1）补贴申请。在校生按照先缴后补的原则，到培训机构缴费参训，取得职业资格证书或专项能力证书后，登录山东政务服务网办大厅http://103.239.153.109/sdjyweb/index.action（下称“外网”）填报《职业培训补贴申领表》并校验个人身份信息，扫描上传居民身份证、学生证、职业资格证书、专项职业能力证书、培训发票、贫困家庭子女证明等。也可携带相关资料到学校驻地街道公共就业服务机构现场办理。（2）补贴审核与发放。区县公共就业服务机构（下称“区县”）登录山东省公共就业人才服务信息系统（下称“内网”）审核相关资料并系统校验人员信息，审核无误即可将申请人培训成果在市公共就业服务中心网站公示，公示期5天。公示无异议的，区县公共就业服务机构将补贴资金支付到申请人本人社会保障卡银行账户、个人银行账户或个人信用账户。2.职业技能鉴定补贴。职业技能鉴定补贴申领发放程序参照职业培训补贴申领发放程序执行，符合条件人员需提供以下材料：身份证、职业资格证书原件、职业技能鉴定机构开具的行政事业性收费票据（或税务发票）。3.生活费补贴。生活费补贴申领发放程序参照职业技能培训补贴申领发放程序执行，符合条件人员需提供以下材料：身份证、职业资格证书原件、培训机构开具的培训人员参加培训时间证明、贫困家庭子女证明等。（二）机构代领培训补贴。1.报名登记。符合条件的人员到培训机构报名参训，培训机构登录外网组建班期，填报并校验个人身份信息、低保人员信息、建档立卡贫困人口信息、就业失业登记信息、社保信息，扫描上传参训人员居民身份证、学生证、残疾人证、退役军人证等。2.备案开班。培训机构向区县提供参训人员花名册（纸质和电子版）、培训计划、教学大纲及培训教师资质证书申请开班。区县登录内网审核相关资料并系统校验人员信息，审核无误即可通知机构开班，开班首日由区县工作人员现场对参训人数、参训学员进行确认，并将学员录入考勤系统。3.补贴申报。培训结业后，培训机构外网填报并扫描上传《职业培训补贴申领表》、职业资格证书（职业技能等级证书、专项职业能力证书、合格证书）、代领职业培训补贴协议书、税务发票或行政事业性收费票据申报补贴，并提供考勤记录和时长不低于教学计划规定课时50%的全勤影像资料。参训人员考勤记录不得低于80%。4.公示与拨付。区县登录内网审核机构提交的补贴资料，校验相关资料信息，确认无误后即可将培训成果在市公共就业服务中心网站公示，公示期5天。公示无异议即可将补贴资金支付到培训机构在银行开立的基本账户。5.机构代领职业技能鉴定补贴。申领发放程序参照职业培训补贴申领发放程序执行，并提供以下材料：居民身份证（扫描上传）、职业资格证书（专项职业能力证书、职业技能等级证书）（网上填报，系统校验）、职业技能鉴定机构开具的行政事业性收费票据（或税务发票）（扫描上传）、代领职业技能鉴定补贴协议书（扫描上传）、《职业技能鉴定补贴申领表》（网上填报，系统校验）。
办理依据：《关于转发省专账资金管理办法的通知》（济人社发[2020]15号）最新政策调整可查询济南市公共就业服务中心网站“职业培训”板块：
http://jnhrss.jinan.gov.cn/col/col57300/index.html
2.小微企业新招用高校毕业生一次性奖补
政策内容和适用对象：在济南市行政区域内工商登记注册的小微企业，2019年8月16日之后新招用毕业年度和择业期内的高校毕业生（含技工院校高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生），签订1年（含）以上期限劳动合同（劳动合同须到人社部门备案）并缴纳四个月（含）以上社会保险费（不含补缴）的，可申请小微企业新招用高校毕业生一次性奖补。
  补贴标准：企业每招用1人补贴2000元一次性奖补资金。
办理渠道：符合条件的小微企业，可持上述材料到工商注册地的街道（镇）公共就业服务机构自愿申请。也可通过山东公共就业人才服务网上服务大厅(http://ggjyrc.hrss.shandong.gov.cn/sdjyweb/index.action)单位登录，选择工商注册地的街道（镇）公共就业服务机构线上申请。申请材料：新招用的高校毕业生的身份证、毕业证;银行代单位发放工资凭证；《小微企业新招用高校毕业生一次性奖补申请表》（可从“济南市公共就业服务中心”官网下载）；《小微企业新招用高校毕业生一次性奖补花名册》（可从“济南市公共就业服务中心”官网下载）。
办理依据：《关于印发小微企业新招用高校毕业生一次性奖补办理流程等有关工作流程的通知》（济就字〔2019〕6号）
3.小微企业招用高校毕业生社会保险补贴
政策内容和适用对象：济南市行政区域内工商登记注册的小微企业，2019年8月16日之后招用毕业年度和择业期内的高校毕业生（含技工院校高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生），签订1年（含）以上期限劳动合同（劳动合同须到人社部门备案），并按时为其缴纳社会保险费的（不含补缴），可申请小微企业招用高校毕业生社会保险补贴。
补贴标准：根据企业招用的毕业生数量，按照企业为其实际缴纳社会保险费的金额和时间，给予企业最长12个月的社会保险补贴（不包括个人缴纳部分）。
办理渠道：符合条件的小微企业，可持上述材料到工商注册地的街道（镇）公共就业服务机构自愿申请。也可通过山东公共就业人才服务网上服务大厅(http://ggjyrc.hrss.shandong.gov.cn/sdjyweb/index.action)单位登录，选择工商注册地的街道（镇）公共就业服务机构线上申请。申请材料：招用的高校毕业生的身份证、毕业证；银行代单位发放工资凭证；《小微企业招用高校毕业生社会保险补贴申请表》（可从“济南市公共就业服务中心”官网下载）；《小微企业招用高校毕业生社会保险补贴花名册》（可从“济南市公共就业服务中心”官网下载）。
办理依据：《关于印发小微企业新招用高校毕业生一次性奖补办理流程等有关工作流程的通知》（济就字〔2019〕6号）
4.离校未就业高校毕业生灵活就业社会保险补贴
政策内容和适用对象：具有济南市户籍，离校两年内在我市公共就业服务机构进行失业登记并实现灵活就业，按时缴纳（不含补缴）社会保险费的全日制普通高校离校未就业毕业生（含技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生），可申请离校未就业高校毕业生灵活就业社会保险补贴。
补贴标准：按照上年度我市灵活就业人员养老、医疗保险参保缴费下限的60%进行补贴，实行先缴后补、定额补贴。只缴纳养老保险费的按养老保险一项给予补贴。补贴期限：离校未就业高校毕业生享受灵活就业社会保险补贴期限最长不超过3年。
办理渠道：申请材料为身份证、户口簿、毕业证、报到证、《离校未就业高校毕业生灵活就业社会保险补贴申请认定表》。符合条件的离校未就业高校毕业生，可持上述材料到户籍所在地的街道（镇）公共就业服务机构自愿申请。也可通过山东公共就业人才服务网上服务大厅(http://ggjyrc.hrss.shandong.gov.cn/sdjyweb/index.action)个人登录，选择户籍所在地的街道（镇）公共就业服务机构线上申请。
办理依据：《关于进一步做好离校未就业高校毕业生灵活就业社会保险补贴工作有关问题的通知》（济人社发〔2017〕42号）、《关于简化优化公共就业创业服务业务流程的通知》（济人社发〔2018〕83号）、《关于印发<济南市公共就业创业服务减证便民落实意见>的通知》（济人社发〔2018〕99号）
5.十大千亿产业企业就业应届高校毕业生一次性求职补贴政策内容：全日制本科及以上学历应届高校毕业生到我市十大千亿产业企业就业的，企业可给予1000元一次性求职补贴，所需资金由财政部门承担。
适用对象：全日制本科及以上学历应届高校毕业生，在我市十大千亿产业企业就业。
办理渠道：（一）申请。符合补贴条件的企业向企业工商注册地所在地的街道（镇）公共就业服务机构提交申请。（二）初审。1．街道（镇）公共就业服务机构对申请企业资格进行审核。2．街道（镇）公共就业服务机构通过山东省公共就业人才服务系统中就失业登记模块与社保缴费数据比对确定申请补贴人员应届高校毕业生身份与就业状态。符合申请条件的，将查询比对结果截屏，与所需材料拍照一同上传业务办理系统，同时在《十大千亿产业企业就业应届高校毕业生一次性求职补贴申请表》与《十大千亿产业企业就业应届高校毕业生一次性求职补贴花名册》上签署意见、盖章，报区县公共就业服务机构，并将初审结果及时告知申请企业。（三）复审。区县公共就业服务机构对企业申请进行复审，无异议的，在《十大千亿产业企业就业应届高校毕业生一次性求职补贴申请表》与《十大千亿产业企业就业应届高校毕业生一次性求职补贴花名册》上签署意见、盖章，交回街道（镇）公共就业服务机构。（四）公示。街道（镇）公共就业服务机构于季度末将补贴审核结果〔《十大千亿产业企业就业应届高校毕业生一次性求职补贴公示》〕，在街道明显位置进行公示，公示期不少于5个工作日。公示无异议，将公示结果反馈到区县公共就业服务机构。（五）补贴发放。区县公共就业服务机构在季度末编制《十大千亿产业企业就业应届高校毕业生一次性求职补贴资金明细表》，向申请企业发放补贴，并保留好补贴发放相关证明。申报材料：招用应届高校毕业生的身份证、毕业证；《十大千亿产业企业就业应届高校毕业生一次性求职补贴申请表》（可登陆“济南市公共就业服务中心”官网下载）；《十大千亿产业企业就业应届高校毕业生一次性求职补贴花名册》（可登陆“济南市公共就业服务中心”官网下载）。
办理依据：《关于印发小微企业新招用高校毕业生一次性奖补办理流程等有关工作流程的通知》（济就字〔2019〕6号）
6.个人创业担保贷款
政策内容：符合条件的个人创业者，贷款额度最高不超过20万元；符合创业担保贷款条件人员在十大千亿产业领域创办企业的，贷款最高额度30万元；合伙及组织起来创业的，可依据人数适当扩大贷款规模，每人不超过20万元，贷款最高额度不超过60万元。贷款期限一次最长不超过3年。对还款积极、带动就业能力强（带动就业2人及以上）、创业项目好的借款个人，还款后可再次申请，但累计次数不得超过3次。
适用对象：符合条件的城镇登记失业人员、就业困难人员、复员转业退役军人、刑满释放人员、高校在校生、高校毕业生（含大学生村官和留学回国学生）、化解过剩产能企业职工和失业人员、返乡创业农民工、网络商户、建档立卡贫困人口、农村自主创业农民、符合条件的离岗或在职创业的乡镇事业单位专业技术人员、港澳台来鲁创业青年；根据省委、省政府有关要求，其他符合条件的返乡创业人员。
申请条件：1.具有本市户籍（或驻济高校在校生、择业期内高校毕业生、连续在济南市居住6个月以上且在济南市参加社会保险6个月以上的持《居住证》常住人员）在我市行政区域内自主或合伙创业（无在其他单位就业），持有营业执照、民办非企业单位登记证书或其他相关证明。2.申请人及配偶有良好的个人信用，具有还贷能力。除助学贷款、扶贫贷款、住房贷款、购车贷款、5万元以下小额消费贷款（含信用卡消费）以外，申请人提交创业担保贷款申请时，本人及其配偶应没有其他贷款。
办理流程：符合条件的创业者按规定办理就业登记后，向注册登记地的街道（镇）公共就业服务机构提出申请，也可通过山东公共就业人才服务网上服务大厅选择个人登录/公共服务/个人担保贷款(http://ggjyrc.hrss.shandong.gov.cn/sdjyweb/index.action)，选择注册登记地区县、街道（镇）进行线上申请。区县公共就业服务机构通过查验申请材料和查询比对相关信息数据进行资格审核，将已通过资格审核的申请人信息进行公示。经办银行、担保机构贷前调查、贷款审核及发放贷款。贷款发放后按季拨付贴息。
申请资格审核提交以下材料：1.《济南市个人创业担保贷款申请表》；2.申请人居民身份证；3.人员类别证明：复员转业退役军人提供《自主择业军转干部证》《转业证》或《退伍证》；刑满释放人员提供《释放证明书》《假释证明书》或《刑满释放通知书》；高校在校生提供《学生证》；高校毕业生提供《毕业证》；返乡创业农民工、农村自主创业农民提供户口本；网络商户提供网络平台实名注册截图；建档立卡贫困人口提供扶贫部门出具的精准识别卡；省职称申报评审系统无法查询的，乡镇事业单位专业技术人员提供职称证书及所在单位的意见。非济南市户籍人员提供《居住证》。个人创办民办非企业单位提供《民办非企业单位登记证书》。贷款购车专门用于出租运营的符合贷款条件的个人需提供《巡游出租汽车驾驶员证》、购车发票、经营权证明等相关材料。
办理依据：《关于印发济南市创业担保贷款实施办法的通知》（济人社字[2020]8号）
7.小微企业创业担保贷款
政策内容：贷款额度最高不超过300万元，贷款期限一次最长不超过2年，还款积极、带动就业能力强（带动就业2人及以上）、创业项目好的企业，可再次申请，累计次数不超过3次。
适用对象：济南市行政区域内注册登记，符合《统计上大中小微型企业划分办法（2017）》（国统字〔2017〕213号）规定（可通过市场监管部门公布的小微企业名录查验），且当年（申请资格审核前12个月内）新招用符合创业担保贷款申请条件的人员（城镇登记失业人员、就业困难人员、复员转业退役军人、刑满释放人员、高校毕业生、化解过剩产能企业失业人员、建档立卡贫困人口）数量达到企业现有在职职工人数15%（超过100人的企业达到8%）以上，并与其签订1年以上劳动合同的小微企业。
办理流程：符合条件的企业按规定办理就业登记后，向注册登记地的区县公共就业服务机构提出申请，也可通过山东公共就业人才服务网上服务大厅选择单位登录/公共服务/企业担保贷款(http://ggjyrc.hrss.shandong.gov.cn/sdjyweb/index.action)，选择注册地区县进行线上申请。区县公共就业服务机构通过查验申请材料和查询比对相关信息数据进行资格审核，将已通过资格审核的企业信息进行公示。经办银行、担保机构贷前调查、贷款审核及发放贷款。贷款发放后按季拨付贴息。
申请资格审核提交以下材料：1.《济南市小微企业创业担保贷款申请认定表》；2.法定代表人身份证；3.企业职工花名册（含当年新招用符合条件人员）；4.招用符合条件人员的人员类别证明：复员转业退役军人提供《自主择业军转干部证》《转业证》或《退伍证》；刑满释放人员提供《释放证明书》《假释证明书》或《刑满释放通知书》；高校毕业生提供《毕业证》；建档立卡贫困人口提供扶贫部门出具的精准识别卡；非济南市户籍城镇登记失业人员提供《居住证》。5.上年度及申请前一月企业财务报表。
办理依据：《关于印发济南市创业担保贷款实施办法的通知》（济人社字[2020]8号）
8.小微企业一次性创业补贴
政策内容：对法定劳动年龄内首次领取小微企业营业执照（2013年10月1日以后登记注册）、正常经营12个月以上，申请补贴时连续在创办企业缴纳职工社会保险费不少于6个月（其中补缴社会保险费不得超过3个月）的创业人员（法定代表人）、离岗或在职创业的乡镇事业单位专业技术人员,根据创造就业岗位多少发放不同标准的一次性创业补贴。每名创业人员、每个企业只能领取一次。
补贴标准：吸纳符合“一次性创业岗位开发补贴”政策规定条件人员（简称符合条件人员，不含创业者本人，下同）5人以上（不含），一次性创业补贴标准为3万元。吸纳符合条件人员3（含）-5人（含）的，一次性创业补贴标准为2.4万元。未吸纳或吸纳符合条件人员3人以下的，一次性创业补贴标准为1.2万元。
适用对象：对法定劳动年龄内首次领取小微企业营业执照（2013年10月1日以后登记注册）、正常经营12个月以上，申请补贴时连续在创办企业缴纳职工社会保险费不少于6个月（其中补缴社会保险费不得超过3个月）的创业人员（法定代表人）、离岗或在职创业的乡镇事业单位专业技术人员,根据创造就业岗位多少发放不同标准的一次性创业补贴。每名创业人员、每个企业只能领取一次。小微企业认定按照市场监管部门公布的小微企业名录进行查验比对。单位登录，选择工商注册登记地的街道（镇）公共就业服务机构线上申请。2.受理审核。小微企业创业者线下（现场）申请的，街道（镇）公共就业服务机构受理审核，将符合条件的小微企业创业补贴信息录入申报系统，并将申请材料扫描件、比对数据截图作为附件一并上传。原件退还小微企业创业者。小微企业创业者线上申请的，自行将申请材料扫描件（或资料照片）作为附件上传申报平台，街道（镇）公共就业服务机构对由外网申报平台自动导入的申请材料受理审核，同时将符合条件的小微企业比对数据截图作为附件上传申报系统。3.审核确认。区县公共就业服务机构根据街道（镇）公共就业服务机构审核上报的小微企业一次性创业补贴信息进行审核确认。4.公示。区县公共就业服务机构审核确认后将小微企业一次性创业补贴名单、金额等信息，公示5个工作日，接受社会监督。5.资金发放。公示无异议后，区县公共就业服务机构按规定将补贴资金支付到申请单位在银行开立的基本账户,不得使用现金。
所需材料：1．《小微企业一次性创业补贴、一次性创业岗位开发申请确认表》；2.创业者身份证原件；3.企业最近连续不少于12个月的企业所得税纳税申报表（或个人所得税经营所得纳税申报表），需在电子税务局打印并带有纳税人识别号的企业电子印章，或由税务部门盖章；4.有吸纳人员的，按照“一次性创业岗位开发补贴”政策要求提供相关材料；5.离岗或在职创业的乡镇事业单位专业技术人员提供相关证明材料（所在单位出具的离岗或在职创业证明、专业技术人员证书）。
办理依据：《关于转发鲁财社〔2018〕86号文件做好就业补助资金管理办法的通知》（济财社〔2019〕25号）、《关于小微企业申领创业补贴有关问题的补充通知》（济人社发〔2020〕3号）、《关于转发<山东省人力资源和社会保障厅关于进一步明确创业补贴政策适用范围的通知>的通知》（济就字【2020】7号）、《济南市人力资源和社会保障局济南市财政局关于优化调整小微企业一次性创业补贴政策的通知》（济人社发【2022】6号）
9.小微企业一次性创业岗位开发补贴
政策内容：对2013年10月1日以后注册成立，吸纳登记失业人员和毕业年度高校毕业生（不含创业者本人）并与其签订1年及以上期限劳动合同，按月向招用人员支付不低于当地最低工资标准的工资报酬，并按规定为其缴纳职工社会保险费的小微企业，按照申请补贴时创造就业岗位数量和每个岗位2000元的标准给予一次性创业岗位开发补贴。补贴标准：每个岗位2000元。
适用对象：2013年10月1日以后注册成立，吸纳登记失业人员和毕业年度高校毕业生（不含创业者本人）并与其签订1年及以上期限劳动合同，按月向招用人员支付不低于当地最低工资标准的工资报酬，并按规定为其缴纳职工社会保险费的小微企业，按照申请补贴时创造就业岗位数量和每个岗位2000元的标准给予一次性创业岗位开发补贴。小微企业认定按照市场监管部门公布的小微企业名录进行查验比对。
办理渠道：1.单位申请。符合申领条件的小微企业创业者，可携带申请材料向工商注册登记地的街道（镇）公共就业服务机构提出申请，也可通过山东公共就业人才服务网上服务大厅(http://ggjyrc.hrss.shandong.gov.cn/sdjyweb/index.action)单位登录，选择工商注册登记地的街道（镇）公共就业服务机构线上申请。2.受理审核。小微企业创业者线下（现场）申请的，街道（镇）公共就业服务机构受理审核，将符合条件的小微企业创业岗位开发补贴信息录入申报系统，并将申请材料扫描件、比对数据截图作为附件一并上传。原件退还小微企业创业者。小微企业创业者线上申请的，自行将申请材料扫描件（或资料照片）作为附件上传申报平台，街道（镇）公共就业服务机构对由外网申报平台自动导入的申请材料受理审核，同时将符合条件的小微企业比对数据截图作为附件上传申报系统。3.审核确认。区县公共就业服务机构根据街道（镇）公共就业服务机构审核上报的小微企业一次性创业补贴信息进行审核确认。4.公示。区县公共就业服务机构审核确认后将小微企业一次性创业岗位开发补贴名单、金额等信息，公示5个工作日，接受社会监督。5.资金发放。公示无异议后，区县公共就业服务机构按规定将补贴资金支付到申请单位在银行开立的基本账户，不得使用现金。
所需材料：1．《小微企业一次性创业岗位开发补贴申请确认表》；2.《小微企业申请一次性创业岗位开发补贴人员花名册》；3.创业者身份证原件；4.带动就业人员身份证原件；5.银行代单位发放工资明细账；6.高校毕业生毕业证原件；7.企业最近连续不少于12个月的企业所得税纳税申报表（或个人所得税经营所得纳税申报表），需在电子税务局打印并带有纳税人识别号的企业电子印章，或由税务部门盖章。
办理依据：《关于转发鲁财社〔2018〕86号文件做好就业补助资金管理办法的通知》（济财社〔2019〕25号）《关于转发<山东省人力资源和社会保障厅关于进一步明确创业补贴政策适用范围的通知>的通知》（济就字【2020】7号）
10.小微企业创业场所租赁补贴
政策内容：对法定劳动年龄内的高层次高技能人才、返乡农民工、就业困难人员、毕业5年内全日制高等院校毕业生，在本市创办小微企业（2018年1月1日以后登记注册），租用独立经营场地，正常经营12个月以上，创业者（法定代表人）在创办企业最近连续缴纳职工社会保险费不少于3个月，未享受相应的政府场地租赁费用减免的，可申请创业场所租赁补贴。
补贴标准：每年5000元。创业场所租赁补贴采取先缴后补方式，每年申请1次，补贴期限最长不超过3年。同一创业者注册多个小微企业的，只能在一个企业申请，不重复享受补贴。适用对象：法定劳动年龄内的高层次高技能人才、返乡农民工、就业困难人员、毕业5年内全日制高等院校毕业生，在本市创办小微企业（2018年1月1日以后登记注册），租用独立经营场地，正常经营12个月以上，创业者（法定代表人）在创办企业缴纳职工社会保险费，未享受相应的政府场地租赁费用减免的，可申请创业场所租赁补贴，补贴标准每年5000元。创业场所租赁补贴采取先缴后补方式，每年申请1次，补贴期限最长不超过3年。同一创业者注册多个小微企业的，只能在一个企业申请，不重复享受补贴。
办理渠道：1.单位申请。符合申领条件的小微企业创业者，可携带申请材料向工商注册登记地的街道（镇）公共就业服务机构提出申请，也可通过山东公共就业人才服务网上服务大厅(http://ggjyrc.hrss.shandong.gov.cn/sdjyweb/index.action)单位登录，选择工商注册登记地的街道（镇）公共就业服务机构线上申请。2.受理审核。小微企业创业者线下（现场）申请的，街道（镇）公共就业服务机构受理审核，将符合条件的小微企业创业场所租赁补贴信息录入申报系统，并将申请材料扫描件、比对数据截图作为附件一并上传。原件退还小微企业创业者。小微企业创业者线上申请的，自行将申请材料扫描件（或资料照片）作为附件上传申报平台，街道（镇）公共就业服务机构对由外网申报平台自动导入的申请材料受理审核，同时将符合条件的小微企业比对数据截图作为附件上传申报系统。3.审核确认。区县公共就业服务机构根据街道（镇）公共就业服务机构审核上报的小微企业创业场所租赁补贴信息进行审核确认。4.公示。区县公共就业服务机构审核确认后将小微企业创业场所租赁补贴名单、金额等信息，公示5个工作日，接受社会监督。5.资金发放。公示无异议后，区县公共就业服务机构按规定将补贴资金支付到申请单位在银行开立的基本账户，不得使用现金。
所需材料：1.《创业场所租赁补贴申请确认表》；2.创业者身份证原件；3.户口簿原件；4.书面租赁协议和房租付款凭证原件；5.企业最近连续不少于12个月的企业所得税纳税申报表（或个人所得税经营所得纳税申报表），需在电子税务局打印并带有纳税人识别号的企业电子印章，或由税务部门盖章；6.登记注册创业前的高层次高技能人才证书原件、高校毕业生毕业证书原件、返乡农民工和就业困难人员的证明材料。
办理依据：《关于转发鲁财社〔2018〕86号文件做好就业补助资金管理办法的通知》（济财社〔2019〕25号）、《关于小微企业申领创业补贴有关问题的补充通知》（济人社发〔2020〕3号）、《关于转发<山东省人力资源和社会保障厅关于进一步明确创业补贴政策适用范围的通知>的通知》（济就字【2020】7号）
11.个体工商户一次性创业补贴
政策内容：对法定劳动年龄内在本市新注册个体工商户（2018年1月1日以后登记注册），正常经营12个月以上，缴纳企业职工社会保险费（在注册个体工商户名下）或以灵活就业人员身份缴纳职工基本养老保险费的本市各类人员及连续在我市居住6个月以上且在我市参加社会保险6个月以上的外来常住就业失业登记人员，可申请个体工商户一次性创业补贴。每名创业者只能领取一次，已经享受过个体工商户一次性创业补贴的创业者不得重复申请。
补贴标准：3000元适用对象：法定劳动年龄内在本市新注册个体工商户（2018年1月1日以后登记注册），正常经营12个月以上，缴纳企业职工社会保险费（在注册个体工商户名下）或以灵活就业人员身份缴纳职工基本养老保险费的本市各类人员及连续在我市居住6个月以上且在我市参加社会保险6个月以上的外来常住就业失业登记人员，可申请个体工商户一次性创业补贴。每名创业者只能领取一次，已经享受过个体工商户一次性创业补贴的创业者不得重复申请。
办理渠道：1.个人申请。符合申领条件的个体工商户创业者，可携带申请材料向工商注册登记地的街道（镇）公共就业服务机构提出申请，也可通过山东公共就业人才服务网上服务大厅(http://ggjyrc.hrss.shandong.gov.cn/sdjyweb/index.action)个人登录，选择工商注册登记地的街道（镇）公共就业服务机构线上申请。2.受理审核。创业者线下（现场）申请的，街道（镇）公共就业服务机构受理审核，将符合条件的个体工商户创业补贴信息录入申报系统，并将申请材料扫描件、比对数据截图作为附件一并上传。原件退还本人。创业者线上申请的，自行将申请材料扫描件（或资料照片）作为附件上传申报平台，街道（镇）公共就业服务机构对由外网申报平台自动导入的申请材料受理审核，同时将符合条件的个体工商户比对数据截图作为附件上传申报系统。3.审核确认。区县公共就业服务机构根据街道（镇）公共就业服务机构审核上报的个体工商户一次性创业补贴信息进行审核确认。4.公示。区县公共就业服务机构审核确认后将个体工商户一次性创业补贴名单、金额等信息，公示5个工作日，接受社会监督。5.资金发放。公示无异议后，区县公共就业服务机构按规定将补贴资金支付到创业者个人银行账户或本人社会保障卡银行账户。不得使用现金。
所需材料：1.《个体工商户一次性创业补贴申请确认表》；2.创业者身份证原件；3.户口簿原件；4.近6个月经营范围内流水凭证（盖个体工商户章）。
办理依据：《关于转发鲁财社〔2018〕86号文件做好就业补助资金管理办法的通知》（济财社〔2019〕25号）
12.创业培训机构组织创业培训申领补贴（培训补贴、生活费补贴）
政策内容：1.培训补贴。符合补贴条件的人员可在济南市目录内创业培训机构免费参训，创业培训机构按照合格人数申领培训补贴，全日制大学在校学生在校期间可享受不超过三次的培训补贴（含技能培训补贴），同一专业同一等级不可重复申领。2.生活费补贴。建档立卡贫困劳动力及子女、城乡低保家庭劳动力、就业困难人员和零就业家庭成员在培训期间按规定给予生活费补贴。生活费补贴标准参照当地月最低工资标准的60%确定，培训期不超过30天的按实际参训天数补贴，培训期超过30天的按30天补贴。
补贴标准：创业意识培训700元/人；创业能力培训1200元/人；创业能力提升培训1500元/人；创业培训（网络）1500元/人。
适用对象：（一）登记失业人员。济南市城镇登记失业人员。（二）农村转移就业劳动者（含建档立卡的适龄贫困人口）。济南市户籍以二三产业为转移就业目标的未转移就业农村劳动者。（三）贫困家庭子女。济南市户籍由政府部门认定的城乡贫困家庭子女。（四）在校大学生。济南市户籍全日制高等院校、职业院校在校学生和驻济全日制高等院校、职业院校在校学生。（五）城乡未继续升学的应届初高中毕业生。济南市户籍城乡未继续升学的应届初高中毕业生。（六）残疾人。济南户籍取得相关部门伤残证书的人员（七）退役军人。退役当年落户济南的退役军人。（八）创业人员。
在济南市注册营业执照（含民办非企业单位登记证书）的创业者办理渠道：培训机构组织符合补贴条件的人员免费参训，结业后按以下流程申领培训补贴（机构代领培训补贴）。（一）报名登记。符合条件的人员到培训机构报名参训，培训机构登录外网组建班期，填报并校验个人身份信息、低保人员信息、建档立卡贫困人口信息、就业失业登记信息、社保信息，扫描上传参训人员居民身份证、学生证、残疾人证、退役军人证等。（二）备案开班。培训机构向区县提供参训人员花名册（纸质和电子版）、培训计划、教学大纲及培训教师资质证书申请开班。区县登录内网审核相关资料并系统校验人员信息，审核无误即可通知机构开班，开班首日由区县工作人员现场对参训人数、参训学员进行确认，并将学员录入考勤系统。（三）补贴申报。培训结业后，培训机构外网填报并扫描上传《职业培训补贴申领表》、培训合格证书、代领职业培训补贴协议书、税务发票或行政事业性收费票据申报补贴，并提供考勤记录和时长不低于教学计划规定课时50%的全勤影像资料。参训人员考勤记录不得低于80%。（四）公示与拨付。区县登录内网审核机构提交的补贴资料，校验相关资料信息，确认无误后即可将培训成果在市公共就业服务中心网站公示，公示期5天。公示无异议即可将补贴资金支付到培训机构在银行开立的基本账户。生活费补贴参照“个人申领职业培训补贴流程”由个人自行申报。
办理依据：《关于转发省专账资金管理办法的通知》（济人社发[2020]15号）最新政策调整可查询济南市公共就业服务中心网站“职业培训”板块：
[bookmark: _GoBack]http://jnhrss.jinan.gov.cn/col/col57300/index.html。
